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Szerkesztoseg es Kriadonivatal: 

I. em. hútul az udvarban 
hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 

10 -12 óra között, 

3 Bolonya, ester-uteza 325. sz. a., 
hol minden délután található. 

A lap szellemi részét illető min- 
den közlemény, valamint 

az előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi 

helyben házhoz hordva, v. vidékre 
postán küldve: 

Egész évre 7 frt; félévre 8 frt 50 kr 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETÉSEK DÍJA: 
4 hasábos gármond-sorért 4 kr. (1-10 sor 
helye 40 kr.) Nagyobb és többszöri hirde- 

téseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetés bélyegdija 30 kr 

Nyilt-tér sora 10 kr. 

Hirdetések és nyilt-tér előre fzotendők 

lap. 
MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 

Hirdetések felvetetnek : Brassóban a kiadóhivatalban; Budapesten: Leng Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát; Bécsben: Daube G 

—— 

L s ársa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalekk Henrik, Oppelik Álajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse; Frankfurtban: Daube G. L. és társa hirdetési irodájában. 

i124. szám. Brassó,. Kedd, október 26-án. II. évfolyam 1936. 
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Nagy-Küküllőmegye ünnepe. 

Lélekemelő, messze kiható, nagy hord- 
erejü ünnepet ült 1886. október 23-án Nagy- 
Küküllőmegye közönsége. Megünnepelte Beth- 
leni gróf Bethlen Gábor főispánságának tize- 
dik évfordulóját. Megünnepelte fénynyel, pom- 
ával s osztatlan lelkesedéssel, a mi örökké 
emlékezetes lesz e megye történetében. 

Segesvár különben ecsendes élete egészen 
átváltozott. Már 22-én este hullámzott a kö- 

zönség az utczákon. Ideégenek lepték el a vá- 
rost, ugy, hogy csakhamar telve voltak a 
szállodák. Az idegenek nagy részének magán- 
házakban kellett szállást keresni. 

A város fel volt lobogózva. A megyeház- 
ról három hatalmas lobogó lengett alá. 

Ez ünnepély a szeretet s tisztelet igaz ün- 
nepe. A három nemzetiség: magyarok, szászok 
és románok együtt ünnepeltek, jeléül annak, 
hogy gróf Bethlen Gábor tiz évi főispánságá- 
nak ideje alatt egyrészt erélyével, másrészt ta- 
pintatával ki tudta vivni királya s kormánya 
bizalmán kivül népe, megyéje őszinte tisztele- 
tét, szeretetét és ragaszkodását. 

Nem phrázis s nem dicshymnusz ez. A 
ki a szombati ünnepélyből más kozekvencziát 
akar levonni, az meghamisitja az igazságot. 

A gyönyörü ünnepély minden tekintetben 
méltó a megörökitésre. Legyen e lap Nagy- Kü- 
küllőmegye emléklapja. 

k k 

Magának az ünnepélynek lefolyását adjuk 
a következőkben. 

A közgyülés. 
Folyó hó 23-án délelőtt 10 órára a me- 

gye ez idő szerinti tanácsterme olyannyira meg- 
telt diszesnél-diszesebb közönséggel, minőt e 
terem évtizedek óta nem látott. A frakk és 
atilla mellett tarka tömegekben ott volt a szász 
és román nemzeti öltöny. Katholikus, ág. evan- 
gelikus, ev. református, görög-keleti egyházak 
mind lelkészeikkel képviselve. A megye arisz- 
tokrácziája s birtokossága mind együtt volt. 
A karzatot a hölgyek sok szép képviselője zsufo- 
lásig megtöltötte, midőn pontban 10 órakor 
Szoboszelay Károly, a megye érdemekben dus 
alispánja rövid, de zamatos, eszmékben és köl- 
tői képekben gazdag beszéddel nyitotta meg 
az ünnepélyt. Az alispán többek között eze- 
ket mondotta : : 

Tisztelt törvényhatósági közgyülés ! 

Az 1876. évi XXXIII. t. cz. alapján Felsőfehér- 

megye, Segesvár, Medgyes, Kőhalom és Nagy-Sink tör- 

vényhatóságokból alakult ezen Nagy-Küküllő vármegye. 

Mily politikai és társadalmi viszonyok uralkodtak azon 
időben a megyében; mily hatalmas hullámokat vetet- 

tek az egyenetlenségekből eredt nemzetiségi surlódások, 

az sokkal ismertebb e megye összes lakói előtt, sem- 
hogy szükséges volna arra itt hosszabban kiterjesz- 

kedni. ; 

Csak rendkivül bölecs kormányzat volt képes ezen 
zilált politikai és társadalmi viszonyokat kiegyenliteni. 

A megyét alkotó különféle elemek féltékenyek voltak 
egymásra s e féltékenység bizalmatlanságot szült. E 
bizalmatlanság pedig felette zsibbasztólag hatott a 

megye fejlődésére és felvirágzására. Pedig ha tekintik 
vala a természetet, mi más képet nyernek vala ott! 
Lám a mező virágai, bárminő fajhoz tartozzanak is, 
bármily szinüek legyenek is, minő békében virágoznak 

s illatoznak egymás mellett. Nem zavarja békéjöket 
semmi. Nem irigyli egyik a másiktól a nap meleg su- 

garait s nem a langy nyári esőt. 

Hála a gondviselésnek, a régi idők lezajlottak ná- 

lunk is, csak muló nyomokat hagyva hátra. A pártok 

kibékültek, a bizalmatlanság helyébe pedig bizalom 

lépett. A megye területén béke van s mindannyian 
csak egy czél felé törünk, hazánk és megyénk javára. 
A viszonyok gyors és gyökeres, mindnyájunk javára 

történt átváltozásában oroszlánrésze azon férfiunak 

van, kit" a királyi bizalom ezelőtt tiz évvel e megye 

élére állitott, és ez, uraim, szeretve tisztelt főispánunk : 

gróf Bethlen Gábor ő méltósága. ! 
. Az ő tapintata, szigoruan alkotmányos érzülete, 
öntudatos kormányzata kellett. ahhoz, hogy e megye 

ennyire felvirágozhassék. Tiz éve, hogy ő méltósága 
e megye élén áll. Ennek emlékére, ragaszkodásunk, 

szeretetünk s rendithetetlen bizalmunk nyilvánitására 

rendezte e megye a mai ünnepélyt. - Régi szokás- 
hoz hiven, kérem gróf főispán ur ő méltóságát egy 

bizottság által a gyülésbe meghivatni. 

A helyenként zajos helyeslésekkel félbe- 
szakitott s végén élénken megéljenzett beszéd 
után küldöttség ment Gutenau Károly orsz. 
képviselővel élén a főispánért, kit belépésekor 
háromszoros, lelkes éljenzés fogadott. 

A főispán fényes diszmagyarban jelent 
meg s mikor elfoglalta volna elnöki székét, 
— eléje lépett Nagy Sándor alsó-rákosi ev. ref. 
lelkész, hogy a törvényhatóság nevében, szó- 
noki hévvel tartott, nagy hatást keltett beszéd- 
del üdvözölje. A többször élénk helyesléssel 
félbeszakitott, valóban szép beszéd egész terje- 
delmében a következő : 

Méltóságos gróf főispán ur! 
Tisztelt közgyülés! 

Midőn azon kiváló, azon kitüntető szerencsében 

részesültem, hogy a mai ünnepély szónoki tiszte rész- 

ben reám ruháztatott, érezve erőm és tehetségem 
gyengeségét, sokáig haboztam: ha vajjon elvállaljam-e 

azt; sokáig haboztam: ha vajjan nem lesz e tőlem 

tulságos merészség egy ilyen választékos közönség 

előtt szerepelni? De töprengésem közepette bátorságot 

öntött belém a méltóságos gróf főispán ur iránunt ér- 

zett határtalan tiszteletem és a hazafiui kötelesség 

fölemelő tudata; bátorságot öntött belém annak meg- 

gondolása, hogy itt nem a bhizelgés tömjénét kell meg- 

gyujtanom, hanem az igazság fáklyáját lobogtatnom és 

ennek fényénél bizton haladhatok szép és magasztos 

feladatom megoldásában, teljesitésében. 
Tiz éve mult, hogy e megye megalakult a tör- 

vényhozás bölcs és messszire kiható intézkedése foly- 

tán; tiz éve mult szeptember 14-én, hogy méltóságod, 

mint Nagy-Küküllőmegye kinevezett főispánja a hiva- 
talos esküt letette s e megye vezetését kezeibe vette. 

Tiz év megérdemli, hogy egy visszapillantást vessünk 

annak letünt folyamára; tiz év megérdemli, hogy mél- 

méltóságodnak abban kitüntetett bölcs vezérkedése 

komoly figyelmünk tárgyává tétessék és annak emlé- 

kére általunk ünnepély rendeztessék, 
Oh, mert valóban nehéz munka volt az, melyre 

méltóságod vállalkozott, midőn egy polyglott és diver- 

gáló elemekből a papiron összealkotott megyének éle- 

tet adni s azt szerves egészszé forrasztani, a korona 

bizalma, folytán, elhatározta. Emlékezem, — nagyon jól 

emlékezem, midőn sokan megmosolyogták a merész 
vállalatot, sőt még gunyolódni is kedvet éreztek ma- 

gukban, azt mondván, hogy Nagy-Küküllőmegyének 

leendő megteremtése, egy halva született eszme: . .. 

de ime a tények fényesen megczáfolták a sötéten 

gondolkozók nem kevés számból álló táborát. 
Igen! mert méltóságod böles mérséklete, tapin- 

tatos, de határozott föllépése megmutatta, hogy ,mit 

vihet ki erős szivláng alatt, az elszántság hatalma és 

az érezakarat., megmutatta, hogy ,küzdeni az ára- 

dattal a hajónak nehéz, de a kemény kösziklának 

csak játék az egész." Fogadja ezért méltóságod hálás 

tíszteletünk és elísmerésünk szerény koszoruját! S 

mily jól esik nyiltan kimondanunk, hogy a kik a me- 
gye bölcsőjét évekkel ezelőtt, aggódó körültekintéssel 

és félénk töprengéssel állották körül: most annak éle- 

tet, fényes jövőt jósolnak, mert látják, hogy az erő- 
södő ifjunak izmai szépen fejlődnek, homloka derüt 
mosolyg, az egymástól idegenkedő tagok kezdenek 

összesimulni és egy szép arányos egészszé alakulni. 

S kié az érdem, ha nem méltóságodé? ! 

Sokszor hallottam Méltóságod hazafias nyilatko- 

zatait e teremben és mindannyiszor az alkotmány 

talán egyszer se lendültünk, egyszer se lelkesedtünk 

föl annyira, mint mikor a megyei autonomia 
választási joga bátor harczosának, rettenthetlen 

hivének vallotta magát. Ugy éreztük akkor, mintha a 
régi idők nagy alakjai közül támadt volna föl valaki: 

ugy éreztük, mintha a katalauni mezőn, a katalauni 

éjszakán Attila elesett vitézeinek lelkeit láttuk volna 

szállongani. Mert az igaz, hogy a megyei intézmény 

épülete a maga régi alakjában összeomlott, a régi 

kövekből uj falak emelkedtek; de Méltóságod mindig 

éber elmével harczolt s öntudatosan haladt azon az 

uton, mely hazánkat egy uj eszmeáramlatba sodorta 

és egy uj korszakba vezérelte. 

Méltóságos gróf főispán ur! tisztelt közgyülés ! 

Az alkotmányos kormányforma természetében 
rejlik, hogy a különböző nézetek, vélemények képvi- 

selői elveik diadalra juttatásaért sikra szállanak és 
egymással becsülettel megküzdenek. Ilyen harcznak, 

ilyen küzdelemnek megyénk is többször volt szintere ! 

És mekkora lelki erő, mily rendületlen önállóság ki- 

vántatott ahhoz, hogy az ellenkező elemek köze- 

pette Méltóságod az igazság mellett megmaradhasson 

s a szent ügy zászlóját jobbjából kiragadtatni ne en- 

gedje. A szent ügy zászlóját - mondom — melyen 

a szabadság és egyenlőség bűbájos igéi mel- 

lett a testvériség szent szava is ott diszeleg, mely 
békét és egyetértést teremt e haza különböző ajku és 

hitű népei között, midőn a nemesitő értelemben vett 

érdekközösség mellett fennen hirdeti: vitt élned, hal- 
nod kell !4 

Tisztelt közgyülés! Legyen szabad egyuttal rá- 

mutatnom Ő Méltóságára ugy is, mint az erdélyrészi 
református status egyik vezérférfiára, mint a fogarasi 
és segesvári egyházak főgondnokára és ne vegyék az 

ünnepély keretén kivül esőnek, ha fölemlitem azt, 
hogy ha itt Segesváron, mint Nagy-Küküllőmegye szék- 

helyén, a már megalakult református egyházközség 

majd idővel életerős és virágzó állapotra jut, mely a 

felekezeti ezélok mellett a magyar állameszme szol- 

gálatában is nevezetes szerepet van hivatva betölteni, 

ez is bizonyára ő Méltósága érdemeit fogja szapori- 

tani, mint a ki nevét, befolyását, összeköttetéseit és 

lankadatlan buzgalmát elég nagylelkü az egyház oltá- 
rára is áldozatul föltenni. 

Hát ha még nem feledjük, hogy bokros teendői 

mellett a ,„kulturegylete elnöki tisztét is mily 

kitartó szorgalommal és erős akarattal, folytatja, nem 

szükség akkor a hamvaiban is áldott régi Bethlen 

Gáborra hivatkoznunk, ki oly sokat hagyott szent örö- 

kül az erdélyi kulturának, csak Méltóságodra kell 

gondolnunk, ki mint egy Jupiter Stator lelke erejével; 

törhetlen bátorságával diadalra segiti a közmüvelődés, 

nemzeti önérzet és felvilágosultság szent ügyét, meg- 

gondolván a költővel: 

Ne csak veszélyben légy serény, 
A béke vészesebb, 

S melyet vág álmos népeken – 
Gyógyithatlan a seb." 

Méltóságos gróf főispán ur! Tisztelt közgyülés ! 

Ha méltóságodnak e főbb vonásokban vázolt 10 

évi főispánságára és társadalmi müködésére részre- 
hajlatlan és jóakaratu szemekkel még egyszer visz- 

szapillantunk, ugy tetszik, mintha egy vándort lát- 

nánk, a ki egy a két völgyet elválasztó hegy ormáról 

visszanéz abba az elhagyott sötétségbe, melyben any- 

nyit kellett fáradnia, küzdenie, melyben annyit türt, 

szenvedett és izzadott, mig életének egy ujabb szakát 

megalkotandó, kilépett abból, hogy egy uj téren a 
lankadatlan buzgalom lelkesedésével, a törhetlen aka- 
rat szilárdságával s a gyakorlott ész ügyességével 

folytassa rendeltetésének pályafutását, folytassa azon 

utat, melyre őt egy benső szükség, a sziv vonzalma, 

a lélek óhajtása s a mélyen látó ész indokai lépni 
késztették. 

Mily magasztos kép ez! Egy kötelességét hiven 

teljesitő férfiu visszapillantása az életbe és az életben 

már teljesitett kötelességeire, diadalára, koszorujára ! 

Mert diadala a férfiunak hiven teljesitett kötelességei- 
nek tudata, mely szárnyakat kölcsönöz annak, a ki 

erős hivének fénysugarai áradtak szét azokból; de 1 megérti az előhaladott idők szellemét; mert a leg-
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szebb dicskoszoru az, melyet tulajdon jó tetteinkkel, 

hiven teljesitett kötelességeinkkel önmagunk fonunk 

halántékainkra. 
Látjuk mi e dicskoszorut Méltóságod homlokán 

tündökölni, de mégis nem tehetjük, hogy ahhoz Nagy- 

Küküllőmegye bizottsága s egész közönsége részéről 
is a hódolatnak és hálás elismerésnek koszoruját, ön- 
kénytesen, tisztelettel és szeretettel oda ne csatoljuk, 

oda ne fűzzük . . . Legyen e koszoru a következő 10 

vagy 20 évre Méltóságod lelkesitője, az ujabb küzdel- 

mek között bátoritója, hogy a szent hit győzelmébe 

vetett csüggedetlen hittel tusakodjék ezután is. .. Mi 

pedig ünnepélyesen fogadjuk, hogy Méltóságodat min- 

den közjóra irányuló törekvéseiben követni és minden 

erőnkből teljes odaadással támogatni fogjuk. 

Végül engedtessék meg nekünk néhány jóindulatu 

szót intéznünk szász és román képviselő és polgár- 

társainkhoz . . . Ha e tiz év a szervezkedés, egymást 

megösmerés és némelykor talán a harcz és küzdelem 

tiz esztendeje volt, legyen e mai nap köztünk a ki- 
békülés magasztos ünnepe!... Hiszen látom már 

ama monumentális épületet, látom Nagy-Küküllőmegye 
házának falait emelkedni — ott ama magaslaton; lá- 

tom abban a különböző nemzetiségeket egymással 

testvériesen összeolvadni, összeölelkezve a haza és 

egymás szeretetében vetélkedve; látom e megye terü- 

letén az ,egy akolt és egy pásztort. 

A gyülöletnél jobb a tett, 
Kezdjünk egy ujabb életet; 
Vagy bár gyülöljünk szellemet : 
Gyülöljük azt, mely szaggatott 
És egygyé lenni nem hagyott 

Nyujtsunk egymásnak testvéri jobbot s küzdjünk 

együtt az igazságért, a szabadságért. S életünkben s 

küzdelmeinkben vezéreljen mindég az egyetértő aka- 

rat, mely előbb vagy utóbb diadalt arat, hogy soha 

ne legyen oka drága hazánknak, édes anyánknak a 

költő ajka által fájdalmát. ekként nyilvánitani : 

aEgyenként igen szerettek, 
Áh, de együtt szétoszoltok; 

Magzatok, mig így gyötörtök: 
Nem lehet a haza boldog. 

És most, méltóságos gróf főispán ur! kegyesked- 

jék elfogadni elévülhetetlen érdemei méltánylásaul tör- 
hetlen ragaszkodásunk biztositását és azon tiszta sziv- 

ből fakadó jó kivánatunkat, hogy méltóságod felséges 

királyunk bizalmában, szeretett hazánk szolgálatában, 

törvenyhatóságunk és közügyeink javára sokáig, hosz- 

szasan éljen, éljen, háromszorosan éljen ! 

Alig hangzottak azonban el a szünni nem 
akaró éljenzések, midőn dr. Kein Adolf med- 
gyesi ügyvéd állott elő, hogy csengő, valóban 
dallamos hangon, gyönyörü német beszédben 
üdvözölje a főispánt. Beszéde szép szónoki mű. 
Előadása mesteri volt s különös jelentőséget 
nyer az által, hogy e beszédben tükröződik 
vissza Nagy-Küküllőmegye szászságának gon- 
dolkodásmódja. A német nyelven mondott be- 
széd magyar forditásban következő : 

Méltóságos gróf főispán ur! 

Tekintetes törvényhatósági közgyülés ! 

Az 1876 évi XXXIII. t. ez. életbelépte óta egy 

évtized telt el. Szeptember 14-én volt tizéve, hogy az 

ujon alkotott Nagy-Küküllőmegye képviselői első gyü- 

lésökre gyültek e terembe, hogy méltóságod törvény- 

szerü esküjét a megye közönsége előtt, mint e megye 

föispánja letette. 
Az előbb fenállott, régi történelmi, ezen szükebb 

haza történelmével s alkotmányával szorosan egybe- 

függő törvényhatóságok, mint Felső-Fehér, Segesvár, 

Medgyes, Kőhalom és Nagy-Sink egy csapással szün- 

tek meg, előttünk uj, iemeretlen s megértetlen Nagy- 

Küküllő törvényhatósága állott. Az átmenet, mely 

azon ünnepélyes pillanatban inauguráltatott, nem volt 
könnyü. – Természetes, emberi érzelmeknek megfe- 

lelő sajátság, hogy a régitől nehezen tudunk meg- 

válni. 
Mert közönségesből van csinálva az ember s a 

szokást nevezi dajkájának." 
A régi házat, melyben szülőink s a maguuk böl- 

ecsője állott, még akkor sem hagyjuk el szivesen, ha 

az idők folytán falai már roskadoznak, és fejünk fő- 

lött összeomlással fenyegetnek. 

De mégis elhagyjuk, nehogy annak romjai ma- 

guk alá temessenek. Nem, – egy reményteljes jövő 

elé bátran tekintve, épitunk magunknak uj házat, sza- 

badabb, szellősebb otthont, mely változott igényeink- 

nek és életmódunknak megfelel. Bátor, elhatározott, 

öntudatos alkotás a jelenben semmikép sem ellenke- 

zik a régi, tarthatatlanná vált iránti kegyelettel. 

Az 1848-iki dicsőségteljes törvényhozás után, 

mely szeretett hazánkban is érvényre juttatta a Íran- 

szággyülésünk határozata a feledés fátyolát boritotta, 

melyet hivatlannak szellőztetnie nem szabad. Amaz 

idők által csendes fejlődésünkben s haladásunkban 

akadályozva, később az alkotmány helyreállitása ujból 
visszaadta régi ruháinkat, melyek azonban senkihez 

sem illettek többé, mert rég kinőttünk belőlük. 
Az ujkor leheletére, melyben a gőzló keresztül- 

rohan az államokon; melyben a villamos szikra vil- 

lámgyorsasággal kerüli meg a földet, le kell dőlnie a 
khinai falaknak, az ujkor szelleme előtt megtörnek a 

régi faji előjogok és privilégiumok bilincsei s helyök- 
be lép a haza, a mi drága, hőn szeretett hazánk, 

mely minden fiát vallás és nemzetiség különbség nél- 

kül egyenlő szeretettel öleli keblére, mindnyájunknak 

helyet, levegőt s villágosságot nyujt, hogy egyetértve 

fejlődjenek az összes erők a magyar államészme ke- 

retében. 

Nekünk is szükségünk volt levegőre és világos- 
ságra; szükségünk volt erőnk zavartalan fejlődésére, 

uj küzdelmes tevékenységhez szabad térre; mert az 

idők folyamán – s ezt soha sem szabad szem elől 

tévesztenünk – a létért való küzdelem is mind ne- 

hezebb lett, mind- nagyobbak lesznek azon követel- 
mények, a melyeket az élet, a társadalom az állam 

támaszt hozzánk és ép ezért hálával kell megemlé- 

keznünk a törvényhozásról, hogy szabad tért nyitott 

nekünk. 

.A régi megdül s változik az idő. És uj élet 
virágzik a romokból!" És hogy a lefolyt tiz év alatt 
alapját vetettük egy uj, hatalmas otthonnak, azt kö- 

szönhetjük mindenek előtt az ön bölecs igazságos és 

hazafias vezetésének, mélyen tisztelt gróf főispán ur, 

kit ezen törvényhatóság alkotásakor a korona és kor- 

mány bizalma annak élére állitott. 

Ki akarná félreismerni vagy kicsinyelni azon 

nehézségeket, melyekkel méltóságodnak küzdenie kellett 

és még naponként kell küzdenie? Nem könnyü, gyak- 

ran divergáló elemekből egy egységes egészet terem- 

teni s talán az ország egyetlen törvényhatóságában 

sem voltak a kezdet nehézségei oly nagyok, mint épen 

ebben. De hála legyen az Urnak! az alap le van fek- 

tetve, a melyen mi nyugodtan épithetünk tovább, re- 
mélve s bizva, hogy méltóságod bölcs vezetése alatt 

az épület be is fog tetőztetni. 7 
Vállat vállhoz téve akarunk s fogunk méltósá- 

god vezetése alatt küzdeni s törekedni s ha majdan 

tiz év mulva ez ünnepnap, ott fönn az uj épületben 

(szónok az épülő uj megyeházat érti) ismételten meg 

fog ünnepeltetni, akkor főispánunk nem csökkenő erő- 

vel s teljes igazsággal mondhassa: ,Nem uralkodom 

ugyan nagy országok felett, mint egykor királyi őseim, 

de élén állok oly megyének, mely vezetésem alatt Szt.- 

István koronájának egyik legtündöklőbb s legértéke- 

sebb gyöngye lett, kiválva intelligencziája, virágozva 

ipara és mezőgazdasága, a társadalom egy oszlopa 

derék polgári s paraszt-osztálya által s összehasonlit- 

hatatlan loyalitásában a koronás király iránt s min- 

denekfelett fölülmulhatlan hű, odaadó, áldozatkész, 

forró szeretetében hazája, a mi nagy, hatalmas és 

gyönyörü, kedves magyar hazánk iránt. 

Midőn ezen ünnepnapon hódolattal eltelten mél- 

tóságod iránt, kifejezést aduék ezen kivánatomnak, 

kérem önöket, uraim, velem együttesen tiszta szivből 

kiáltani: Éljen gróf Bethlen Gábor, Nagy-Küküllőmegye 
főispánja! Éljen! Éljen! Éljen ! 

A nagy hatást keltett s viharos éljenzés- 
sel fogadott beszéd után Somogyi István főjegyző 

meleg, szép szavakban adott kifejezést a me- 
gye törhetetlen hűségének s odaadó ragaszko- 
dásának. Rövid beszéde igy hangzik: 

Méltóságos gróf főispán ur! 

Nagy- Küküllőmegye közönsége egy évtized óta 

áll méltóságod közvetetlen kormányzata alatt. Ez idő 
alatt e megye soha sem mulasztott el egyetlen kinál- 

kozó alkalmat sem, hogy ragaszkodásának, szereteté- 

nek és tiszteletének kifejezést adjon méltóságod iránt. 

Mennél nagyobb mértékben kivánta ezt megtenni ez 

alkalommal, midőn már egy évtized telt el azóta, hogy 

méltóságod e megye élén áll. 

Bokros érdemeit olykép kivánta megörökiteni, 

hogy egyrészt abból az utókor lelkesedést meritsen, 
másrészt leróhassa kegyelete adóját azon férfiu iránt, 

ki egész életét hazájának és nemzetének szentelte. 

— Méltóbb módon ezt nem tehette volna, mint hogy 

müvész ecsete által lefestette méltóságodat a jelen di- 
csőségére s az utókor emlékére. 

E kép itt áll s disziteni fogja Nagy-Küküllőmegye 
házának disztermét. (Most lehull a kitüunő müvészünk, 

Gyárfás Jenő által festett, kitünően sikerült s nagy 

babérkoszoruval szegélyezett képről a lepel; a közön- 

eczia forradalom fenkölt eszméit s elveit: szabadság, ! ség tombolásszerű lelkesedésbe tör ki, mig a főispán 

egyenlőség és testvériség, – oly korszak következett, egy pillanatra a kép felé fordul s megnézi azt.) - E 

mely fölé koronás apostoli királyunk akarata s or- vonások hirdetni fogják minden időkön keresztül mél- 

—— 

tóságod bölcseségét, tapintatát s hervadhatatlan érde. 

meit a trón, haza, nemzet s e megye körül. 

Az Isten méltóságodat soká, igen soká éltesse1 

A tombolásszerűü lelkesedés ujból kitömr 
a terem falai is csaknem remegtek a hatalmas 
éljenzésbe, mely legalább 800 aikról hangzot 
fel egyszerre. 

Mindeddig a jelenlévők állva hallgatták 

a szónokokat, csak most, a főispán fölszólitá. 
sára foglaltak helyet, – mire gróf Bethlen Gá. 

bor főispán körülbelől következő szavakat in. 
tézte a jelenlévő közönséghez: 

Tisztelt törvényhatósági közgyülés ! 
Tisztelt uraim ! 

Ha valaha, ugy most van okom fájlalni, hogy a 
természet megtagadta tőlem a szónoki képességet 
hogy azon szép szavakhoz s ily diszes közönséghez 
méltóan fejezhessem ki magamat. Ennek hiányában 

azonban csak ugy fogom előadni álláspontomat, csak 

ugy fogok kifejezést adni érzelmeimnek, a mint épen 
tudok. -— 

Jól ismertem azon nehézségeket, melyek jóakaró 
törekvéseimben akadályozni fognak, midőn a korona 
kitüntető bizalmából öt külön törvényhatóságból ösz. 

szeállitott megye vezetését átvettem. S nem is cso- 

dálkoztam rajta, eleintén nagyon természetesnek ta- 

láltam, hogy a nép ragaszkodik régi tradiczióihoz s 

nem szivesen adja fel régi jogait. E nehézségek a 

régi előjogokból származtak. 

Azonban ép oly szilárdul voltam meggyőződve 

már akkor, hogy a törvényhatósági bizottság minden 
egyes tagja rendithetetlen tisztelettel viseltetik s fog 

viseltetni a törvény s haza iránt. Meg voltam győ. 
ződve, hogy hazám iránti hő szeretetem, minden irány- 

ban pártatlan jóakaratom s mindenekfelett szilárd ra- 

gaszkodásom alkotmányunkhoz s tántorithatatlan tör- 

vénytiszteletem le fogja győzni az utamba gördülő 

akadályokat s elenyésztetni fogja az egyenetlenséget s 

kölcsönös bizalmatlanságot. : 

Ezen erős hitben állottam ezelőtt tiz évvel e me- 
gye élére, hogy ezen polyglott elemekből erős várme- 
gyét alkossak. 

Azon rendkivül nagy részvét, melylyel önök, 

uraim, e mai alkalommal személyemet itt kitüntetik s 

a szeretet és ragaszkodás ama szép jelei, melveket 

önök irányomban itt tanusitottak, talán elég bizonyi- 

téka annak, hogy tiz évvel ezelőtt táplált reményeim 

nem voltak hiu ábrándok, — sőt már is teljesedésbe 

mentek. 
De hisz lehetetlenség, hogy az a régi ellenszenv 

örökké tartson. Az erdélyi részek praecair helyzete nem 
engedi ezt. 

Lehetetlenség, hogy örökös egyenetlenség által 
ássuk meg sirunkat, mert hisz mindegyikünkben meg 

kell hogy legyen egyrészt a hazafiságnak, másrészt 

az önfentartás ösztönének. 

Környezve vagyunk ellenségektől. Napjaink ta- 
nusitják ezt legjobban. Napról napra olvashatjuk, mint 

osztozkodnak rajtunk a hatalmak, mint dob oda 

egyik hatalom áldozatul minket egy másiknak, hogy 
ennek révén kedvezményeket csikarhasson ki attól. 

Nem tulajdonitok ennek valami nagy fontosságot, — 
ámde e tünetek rendkivül megszomoritók reánk nézve 
s kétszerte nagyobb összetartásra kell hogy buzditsanak 
minket. 

Csak erős, rendithetetlen hazafiság ellensulyozhat 

ily törekvéseket; csak az erdélyieknek szivós és ha- 

tározott ragaszkodása az anyaállamhoz biztosithatja a 
mi jövőnket s vethet gátat a szomszédos államok as- 
pirácziói elé. : 

Meggyőződve mindnyájok ősznte jóindulatáról 
fogadják köszönetemet ragaszkodásuk ezen jeleiért, 
Legyenek meggyőződve, hogy a mint eddig is minden 

ténykedésemben csak hazám szeretete vezetett, ugy 
ezután is csak ez az egy fog vezetni. Azon álláspon- 

ton állok ma is, melyet ezelőtt tiz évvel foglaltam el. 

A mit megyém lakossága érdekében tehetek, ezután 
is örömmel, készséggel fogom megtenni. Kulturális, 

kommercziális s általában materiális tekintetben reám 
s leghathatósabb támogatásomra mindenkor számit- 
hatnak, mert ott, a hol a helyzet javitásáról van szó, 
mindenkor örvendeni fogok, ha az önök élén önökkel 

együtt küzdhetek. 
Ténykedésem azonban valóban eredménydus 

csak akkor lehet, ha mindnyájan közösen és egyetér- 
tőleg munkálkodunk, hogy partikuláris érdekek, avagy 

specziális nemzetiségi féltékenykedés közbe ne jőjjön 

ott, a hol a haza s megye érdeke kivánja. 

Tartsanak meg továbbra is, uraim, tapasztalt 

jóindulatuk- s barátságukban s fogadják ezen mai ün- 
nepély rendezéséért ismételt köszönetemet. 

S most, tisztelt törvényhatósági bizottság, job- 
ban nem végezhetném be szavaimat, mint hogy önök- 

kel együtt felkiáltsak: .Éljen a király! Éljen a haza! 
Van szerencsém a közgyülést ezennel megnyitni. 
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Háromszoros éljenzés hangzott fel ismé- 
elten, a lelkesedés nőttön nőtt, a hangulat 
y ünnepélyes, emelkedett volt, hogy a köz- 

yülés a nagy nap iránti kegyelet megsérté- 
sének vette volna, tárgyalásokba bocsátkozni. 
Ezen felfogásnak kifejezést is adott gróf Hal- 
ler János, Somogyi István és Wolff Ala- 
os; mire a közgyülés a tárgyalásokat el is 

halasztotta más alkalomra, e napot kizárólag 

a bálványozott főispánnak akarván szentelni. 

A főispán berekesztve az ünnepélyes köz- 
gyülést, lelkes éljenzések s a bizottsági tagok 
által kisérve, elhagyta a termet. 

A tisztelgések. 

Mintegy fél tizenkét órakor fogadta Gróf 
Bethlen Gábor a tisztelgők hosszu sorát, kik 

mindannyian eljöttek, kifejezést adni ragasz- 
kodásuknak és szeretetőknek. A fogadtatás a 

még pedig az alábbi sorrendben. Az üdvözlő 

beszédeket s feleleteket csak kivonatilag adjuk: 

I. Nagy-Küküllő megye tisztikara vezető és 

szónok Szoboszlay Károly alispán : 

Méltóságos Gróf, főispán, úr: Feltétlen al- 

kotmányos tisztelet s ragaszkodás az, mely a 

megyei tisztikart a főispáni méltósághoz köti. 

lyel mindnyájan Méltóságod, szeretett főispá- 

nunk iránt viseltetünk. Csak szivünk sugalatát 

követtük most is, midőn Méltóságod előtt meg- 

jelentünk, e nevezetes napon kifejezést adandó 

érzelmeinknek. Fogadja Méltóságod tisztikara 

nevében őszinte üdvözletünket. Tartsa meg a 

Mindenható Méltóságodat soká, hogy a haza 

és megyéje javára továbbra is áldásosan mű- 

ködhessék. Ám kérjük, tartson meg Méltósá- 

god minket továbbra is eddig tapasztalt kegyé- 

ben és jóindulatában. Az isten Méltóságodat 

soká éltesse ! 
Gróf Bethlen Gábor: Valóban örvendek 

minden alkalomnak, melyben megyém tiszti- 

karához szólhatok. De kétszeresen örvendek 

most, midőn megyém tiz éves tényledésemet 

megünnepeli. S ha ezen idő alatt némi ered- 

ményeket sikerült, felmutatnom s érdemeket 

szereznem, abban Önöknek nagy részök van, 

— azt Önöknek is köszönhetem. Legyen meg 

Önök között mindenkor az egyetértés, az egy- 

más iránti tisztelet s barátság. Én soha ba- 

rátja ama szigoru függőségi viszonynak nem 

voltam s meg vagyok arról győződve, hogy 

sikert csak az egymás iránti feltétlen bizalom 

eredményezhet. Kivánom, hogy mint eddig is 

baráti viszony volt közöttünk, az legyen ezu- 

tán is. —– 

IT. Római kathol. lelkészi kar. - Vezető 

szónok Weisz plebános, kiemelve a főispán ha- 

zafias érdemeit, többek között ezeket mondá : 

„Méltóságod dicső elődök nyomdokait követve, 

A haza iránti odaadó hűséggel, Isten segedel- 

mével felséges királyunk és a magyar kormány, 

ugyszintén a magyar államhatalom legfőbb őre 

e helyen s mint ilyen igazgatja a vármegye 

sorsát a legfenköltebb s legigazságosabb elvek 

és eszmék alapján. Tiz évi ily működése alatt 

megnyerte Méltóságod e megye összes lakos- 

ságának szeretetét, a mi egyértelmü az állam 

iránti szeretettel. — Szerény egyházunk, mely 

e város falai között 163 év óta képviseli a 

magyarságot s terjeszti a hazafiságot, vallásos 

és szent örömmel hozza át Méltóságodnak ki- 

vánatait, hogy az Ur segedelméből, hatványozva 

évtizedekkel, ülhesse meg egykoron Méltóságod 

arany-jubiláunmát. - 163 év óta egyetlen hir- 

detője a magyar hazafiságnak e városban a 

mi szerény egyházunk és iskolánk. Engedje 

Méltóságod, hogy őszinte üdvözletünk átnyuj- 

tásakor egyházunkat és iskolánkat kegyes jó- 

indulatába ajánljuk. 

Gr. Bethlen Gábor: Szivesen veszem meg- 

jelenésőöket — tisztelendő urak s legyenek meg- 

győződve, bár magam kálvinista főkurátor va- 

gyok, azért az önök hazafias missiót teljesitő 

egyházukat s kitünő iskolájukat mindenkor 

szivesen támogatom. Egyik főtörekvésem, me- 

gyémben hiven megőrizni a különböző feleke- 

zetek közötti egyetértést s higyjék meg, őszin- 

tén, tiszta szivemből kivánom, hogy önök egy- 

háza, mely 163 év óta valóban elismerésre 

Imre ref. lelkész: Az ev. ref. egyház' isten 

. pedig örömmel teszem. A mily arányban nő 

főispán hivatalos irodai helyiségében történt, Pedig ol y y 

sanak meg további jóindulatukban. 

méltó módon teljesíti hazafias missióját, mie- 

lőbb nagygyá, hatalmassá legyen. 

III. Év. ref. egyház. Vezető szónok Balás 

igéjén kivül mindenütt a hazafiságot is hirdeti. 

Ezért vivta ki magának a magyar egyház 

nevet. Erre különös szükség van ily nemze- 

tiségi helyen, hol az egyházon és iskolán kivül 

alig lhirdeti valami a hazafiságot. Magyar 

egyházunk Méltóságodban egyik főoszlopát 

birja, kit e nagy napon üdvözölni szent kö- 

telessségünk. Fogadja ezért Méltóságod leg- 

bensőbb üdvözletünket ref. anyaszentegyházunk 

nevében. 
Gr. Bethlen Gábor : Mint az ev. ref. anya- 

szentegyház híve s ezen egyházközségünk tfő- 

gondnoka, már ezen állásomnál fogva is köte- 

lességem hazafias missiot teljesitő magyar 

egyházukat tőlem telhetőleg támogatni. Ezt 

egyházunk számban és hatalomban, ép oly 

arányban gyarapodik itt a magyar elem s 

nő ezen exponált helyen a hazaszeretet. —- 

Köszönöm szives megjelenésöket s kérem tart- 

IV. Görög keleti egyházak. Hat egyház 

vezetője Kendi Dénes esperes, a ki román 

: nyelven tartott beszédében kéri a főispánt, legyen 

Ámde a mi tiszteletünk és ragaszkodásunk nem 

a törvényben s alkotmányban gyökerező, ha- : 

nem a szív legszentebb sugallatában s azon 

őszinte szeretetben és nagyrabecsülésben, mely- 

ezután is oly igazságos s pártatlan az összes 

nemzetiségek iránt, mint eddig volt. Ezért 

becsülik, tisztelik s szerétik őket a románok 

is. Kéri a főispán támogatását a gör. kel. 

egyházak részére is. 

Gry. Bethlen Gábor: Azt hiszem, önök s a 

románok mind, meggyőződhettek. arról, hogy 

én egyenlő igazságot osztok mindenkinek, val- 

lás és nemzetiség különbség nélkül; de meg- 

yőződhettek arról is, hogy őszintén kivántam 

egyházaik felvirágzását s a román nép jólétét. 

— Legyenek azonban meggyőződve, hogy a 

mig az Önök klérusa hazafias érzelmü lesz, 

addig mindég számithat hathatós támogatá- 

somra. 
V. Medgyes város tanácsa. Vezető szónok 

Greskovics polgármester, német nyelven mon- 

dott beszédében örömét fejezi ki, hogy oly 

szerencsés lehet, Medgyes város részéről, mely- 

nek lakossága őszinte tisztelőihez tartozik s 

szivből üdvözli e napon, küldöttséget vezetni 

a főispán elé. 
Gr. Bethlen Gábor: Medgyes város üd- 

vözletét csak azon körülménynek tulajdonitha- 

tom, hogy a város közönsége elismerte azt, 

miszerint minden ténykedésemben csak a tör- 

vény vezérelt. Legyenek meggyőződve, hogy 

én Medgyes város iránt mindég jóindulattal 

fogok viseltetni s szivesen fogom támogatni, 

a míg ellenkezőre okot nem ad. 

VI. Kir. tanfelügyelőség s állami iskolai 

tantestület. Vezető szónok Horváth László kir. 

tanfelügyelő : Méltóságos Gróf főispán ur! Van 

szerencsém ezennel Méltóságodnak e megye 

állami iskolái tantestületeit tisztelettel bemutatni. 

Mi, kik a kisdedeknél kezdjük s a felnőtteknél 

folytatjuk egyrészt a tudományok becsepegte- 

tését, másrészt a hazafiság terjesztését, — mi 

is eljöttüink, hogy ez alkalommal üdvözöljük 

méltóságodat. Hisz épen méltóságod hazafias, 

magyar önérzetes politikájának köszönhetjük, 

hogy nem „megfogyva bár", hanem ellenkező- 

leg mindegyre szaporodva, működhetünk ha- 

zánk és nemzetünk javára. – Fogadja mél- 

tóságod legőszintébb szerencsekivánatunkat s 

ezzel kapcsolatban engedje, hogy magunkat 

kegyes jóindulatába ajánlhassuk. 

Gr. Bethlen Gábor: A szivélyes szavakat 

s önök testületi megjelenését köszönöm. Kez- 

dettől fogva igen nagy fontosságot tulajdoni- 

tottam a magyar tanügy emelkedésének e 

megyében, — mert a magyar tanitók- s isko- 

láknak itt hivatásuk nemcsak a közmüvelődést, 

hanem a magyar hazafiságot is előmozditani. 

Terük itt elég bő. Haladjanak továbbra is 

az eddigi irányban s a mig igy működnek, 

részemről minden kitelhető támogatást elvár- 

hatnak. : 
VII. Segesvár város tanácsa. Vezető szónok 

Maetz polgármester (németül beszél): Segesvár 

város közönsége kedves kötelességének tartotta 

e napon maga részéről őszintén üdvözölni mél- 

tóságodat s kifejezni igaz nagyrabecsülését. 

Egy férfiu, ki 10 éven át mindnyájunk teljes 

megelégedésére oly bölcsen tudott kormányozni 

egy megyét, megérdemli nemcsak tiszteletünket, 

de igaz szeretetünket is. Kérjük méltóságod 

további kegyes jóindulatát városunk részére. 

Az isten méltóságodat megyénk és városunk 

javára soká — igen soká éltesse. 

Gróf Bethlen Gábor: Igen örvendek, hogy ma 

itt láthatom Segesvár város tisztelt tanácsát is. Azt 

hiszem, a tanács meggyőződhetett róla, hogy a hol a 

város haladása és emelkedése kivánta, ott mindig meg- 

tettem minden tőlem telhetőt. Ez irányban akarok mű- 

ködni jövőben is, csak kérem erre nézve a város kö- 

zönségének őszinte közreműködését. 

VIII. /Ileték-kiszabási hivatal. Vezető szónok 

Kriza Gyula főnök: Midőn e nemes vármegye 
közönsége méltóságod bokros érdemei elisme- 
réseül ezen diszes ünnepet rendezi, engedje 
meg méltóságod, hogy abban mi is részt ve- 

hessünk, áthozva legbensőbb üdvözletünket. 

Gróf Bethlen Gábor: Azt hiszem, hogy azon 

kötelék, mely engem eddig a pénzügyi hivatalokhoz 

kötött, mi kivánni valót sem hagy fenn. Ezt fenn aka- 

rom tartani jövőben is, de erre nézve csak az eddigi 

irányban való továbbmüködésüket kérem. 

IX. Túávirdahivatal. Vezető szónok a hi- 

vatal főnök, a ki üdvözölve a főispánt, kéri 

további jóindulatát. 
Gróf Bethlen Gábor: Részemről készségesen tá- 

mogatom önök buzgó törekvéseit, a mig azok a jogos 

kivánalmaknak megfelelnek s legyenek meggyőződve, 

hogy akkor jövőben is hasonló szivélyes viszony fog 

közöttünk fennállani. 

X. Postahivatal. Vezető szónok Kornhoff 

főnök, üdvözli a főispánt a posta nevében. 

Gróf Bethlen Gábor: Közünségünk nem támaszt 

tulságos igényeket a postához. Ez igényeket önök ed- 

dig dicséretre méltó szorgalommal igyekeztek kielégi- 

teni. Tegyék ezt jövőben is és ne feledjék soha, hogy 

minden állam egyik igen fontos tényezője a posta. 

XI. Allamvasuti tisztikar. Vezető szónok 

Horschetzky osztálymérnök : A vasuti tisztvise- 

lők, kik méltóságodban oly nagy jóakarót bir- 

nak, kik nehéz s felelősségterhes munkájok 

közepette mindég bizalommal fordulhatnak mél- 

tóságodhoz, eljöttek, hogy szintén némi csekély 

részt vegyenek a méltóságod tiszteletére ren- 

dezett tényes ünnepélyből s szivből üdvözöljék 
méltóságodat. . 

Gróf Bethlen Gábor: A vasut, korunk legszebb 

s legjelentőségteljesebb vivmánya, kulturális és mate- 

riális tekintetben legfontosabb tényezője az államnak. 

Fontos szolgálatot teljesit ez minden körülmény kö- 

zött. Mennél inkább azonban akkor, midőn ily haza- 

fias, ügybuzgó tisztikar áll annak szolgálatában. Az 

önök müködése általános elismerésre talált s méltán. 

Köszönöm figyelmüket s legyenek jóindulatomról meg- 

győződve. 

XII. Segesvári magyar kaszinó. Vezető szó- 

nok Horváth László kir. tanfelügyelő: A se- 

gesvári magyar kaszinó, mely méltóságodban 

nemcsak diszelnökét, hanem egyszersmind meg- 

teremtőjét s leghathatósabb támaszát birja; a 

mely méltóságod pártfogása mellett alakult a 

magyar szellem terjesztésére a magyar kultura 

fejlesztésére s a magyarság társadalmi életének 

emelésére, üdvözli méltóságodat s midőn kife- 

jezést adna legjobb kivánatainak, egyszersmind 

biztositja, hogy mint eddig, úgy ezantul is 

szentül fogja követni azon egyedül helyes i- 

rányt, melyet annak méltóságod kijelölt. 

Gróf Bethlen Gábor: Czélom határozott, azt 

önök tudhatják legjobban. Én kezdettől fogva meg 

voltam arról győződve, hogy Segesvár magyárságának 

szüksége van egy közegre, mely a társadalmi élet igé- 

nyeit kielégitse s mely a mellett, hogy szórakoztat, 

egyszersmind egyik védőoszlopa legyen a magyarság- 

nak. E közeg a magyar kaszinó. A mit érdekében te- 

hettem, az vajmi kevés volt, de arról meg lehetnek 

győződve, hogy azt mindenkor szivesen, örömmel tet- 

tem. A kaszinó felvirágzására mindnyájunk erőit kell 

összeszednünk, tegyük meg közösen, egyetértve. 

XIII. Nagy-Sink község képviselő testülete, 

A szász nemzeti öltönyben lévő testület vezető 

szónoka, Henning István (német nyelven): 

Méltóságod érdeme, hogy e megyében rendet 

tudott csinálni; hogy egyezség van a lakosság 

között; hogy községeink emelkednek. Méltó- 

ságod igazságos irántunk s ezt soha eléggé 

meg nem hálálhatjuk. (Szónok itt könyezik.) 

Mi szászok vagyunk, de legyen meggyőződve 

méltóságod, hogy azért őszinte, tiszta szivből 

szeretjük. Az ég adja, hogy méltóságod még 

soká működhessék hazánk és megyénk javára! 

Gy. Bethlen Gábor: Nagy-Sink községe azok 

( közé tartozik megyémben, melyek valóban előre tö-



rekszenek. E törekvést én mindenkor szivesen támo- 

gatom, csak forduljanak bátran hozzám. 

XIII. Szent-Ágotha község képviselő testülete. 
A szász diszruhában lévő testületet vezető szó- 
nok, a községi biró: Ha valakinek van oka e 
megyében hálával viseltetni méltóságod iránt, 
ugy Szent-Ágotha községe az, mely felvirág- 
zását egyedül méltóságodnak köszönheti. Fo- 
gadja tehát méltóságod Szent-Ágotha község 
legbensőbb üdvözletét. 

Gr. Bethlen Gábor: Lehet, hogy Szentágotha 

község kezdetben némikép szenvedett a régi alap 
megváltoztatásán, de azt hiszem, az uj rendszer életbe 
lépte után azonban dusan lett kárpótolva. Részemről 
minden jogos és méltányos kivánalomnak szivesen 
feleltem meg a multban s ezt megteszem jövőre is. 

KXIV. Kir. Adófelügyelői tisztikar s adóhivatal. 
Vezető szónok Macza György kir. adófelügyelő : 
Fogadja méltóságod Nagy-Küküllőmegye adó- 
felügyelői s adóhivatali tisztikara legmélyebb 
hódolatának őszinte kifejezését, melyet tőltink 
méltóságod annyira kiérdemelt. A lefolyt tiz 
év csak folytatása méltóságod korábbi köz- 
hasznu, hazafias működésenek. A mint méltó- 
ságod koronás ősei körül csoportosultak a tu- 
dósok s bölcsek, ugy csoportosul méltóságod 
köré az ország, a magyar nemzet minden hű 
fia, kik méltóságodban a magyar állameszme 
megtestesülését látják. 

Gr. Bethlen Gábor: Alig van hivatal, mely oly 
terhes feladatot teljesit, mint önök. Ámde részemről 
mindég igyekeztem a sok keserüséget mézes madzag 
gal édesiteni. Jövőben is szivesen fogom müködésöket 
elősegiteni, csak legyen meg önök között az egyet- 
értés s tekintsenek engem barátjoknak. 

XV. Kir. törvényszék s járásbiróságok. Ve- 
zető szónok Nagy Lajos kir. törvényszéki el- 
nök: Midőn azon határpont, melyben mél- 
tóságod tiz éves áldásdus működése összeesik 
a főispáni méltóság átváltoztatásával, örömmel 
jelenik meg az erzsébetvárosi kir. törvényszék, 
a hozzátartozó j.-biróságok s aj kir. közjegyzők 
méltóságod előtt engedje, hogy kifejezést adja- 
nak őszinte ragaszkodásuknak és szeretetöknek; 
Ismerjük a mult azon nekézségeit, melyeket 
méltóságodnak leküzdenie kellett s épen az a 
határozottság biztositéka annak, hogy a jövő- 
ben fokozott sikerrel fog küzdeni a haza érde- 
kében. Ezt kivánjuk mi. 

Gr. Bethlen Gábor: Köszönöm szives megjele- 
nésőket, hogy üdvözlésemre idefáradtak. Voltak ne- 
hézségek, az igaz. De hála az égnek, leküzdöttük 
azokat. Azon változások között, melyeket a t. elnök ur 
emlitett, volt egy, a mely a főispánnak betekintési 
jogot adott volna a törvényszék s általában az igaz- 
ságszolgáltatás jogaiba. Ez az a hires 54. §. De ott, 
a hol főispán s törvényszék között oly viszony áll 
fenn, mint e megyében, ott semmi paragrafusra szük- 
ség nincs. Tartsuk fenn az eddigi barátságos viszonyt 
jövőre is. : ; 

XVI. Nagy-Küküllőmegye körjegyzői egylete. 
Vezető szónok Somogyi István megyei 
főjegyző: a községi s körjegyző a közigazgatás 
legalantabb, de legfontosabb közege. Ezekről 
van legkevésbbé gondoskodva, sorsuk a leg- 
mostohább. Az egylet ugyan törekszik a jegy- 
zők anyagi helyzetének javitására módot találni, 
ez már kilátásba is van helyezve. S a midőn 
üdvözölné a főispánt jubilaeuma alkalmából, 
egyidejüleg kéri támogatását is. 

Gr. Bethlen Gábor: Részemről készségesen fo- 
gom ez irányu törekvéseiket előmozditani. A jegyzői 
kar atomja a közigazgatásnak s hogy megfeleljen 
szép hivatásának, minden erejét és igyekezetét arra 
kell forditania. A mig ezt teszik megyém jegyzői, ad- 
dig mindig számithatnak reám. Én mindenkor jóaka- 
rattal viseltettem a jegyzők iránt s hogy ezt továbbra 
is tehessem, csak önöktől függ, 

XVII. Épütészeti hivatalok. Vezető szónok 
Baczó József kir. főmérnök: A megye épi- 
tészeti hivatalai, melyek szerencsések voltak 
birni méltóságod jóindulatát, örömmel ragad- 
ták meg az alkalmat, hogy akkor, midőn a 
megye ügybuzgó, igazságos és hazafias kor- 
mányzata tizedik évfordulóját megünnepeli , 
kifejezést adjanak ragaszkodásuknak és igaz 
nagyrabecsülésöknek. 

Gróf Bethlen Gábor: Az épitészeti hivatalok 
megyém legszorgalmasabb hivatalai közé tartoznak. 
Örömmel konstatálom ezt ma s legyenek meggyőződ- 
ve, hogy a mily igaz jóakarattal visettettem önök 
iránt eddig, ép ugy fogok viseltetni jövőre is. 

XVIII. Medgyesi magyar kaszinó. A teljes 
számu választmány vezető szónoka lovag dr. 
Kein Adolf: Medgyes város tanácsán kivül 

a magyarság külön akarta méltóságodat üdvö- 
zölni és pedig általunk, kik ott a magyarság 
tömöritésére, szellemi fejlődésére egy magyar 
kaszinóvá alakultunk. Fogadja tehát méltósá- 
god magyarságunk őszinte üdvözletét s tartson 
meg minket továbbra is tapasztalt jóindula- 
tában. 

Gr. Bethlen Gábor: Nagyon sajnálom, hogy 

csak oly ritkán van alkalmam önök körében, önöknél 
megjelenhetni. Ámde azért legyenek meggyőződve, 
hogy hazfias törekvésöket éber figyelemmel s meleg 
rokonszenvvel kisérem. A mit társulatuk előmozdi- 
tására tehetek, azt szivesen és örömmel fogom meg- 

tenni mindenkor. t 
XIX. Kis-Küküllőmegye közönsége. Vezető 

szónok Hilibi Gaál Domokos alispán: Kis- 
Küküllőmegye közönsége örömmel vett tudo- 
mást arról, hogy Nagy-Küküllőmegye közönsége 
e mai napon kifejezést ad elismerésének mél- 
tóságod tiz éves áldásdus müködése iránt. E 
diszes ünnepről nekünk sem volt szabad el- 
maradnunk, mert hisz méltóságod ép úgy a 
mienk is. Nem is kivánunk mást, csakhog 
tartsa meg isten méltóságodat soká nekünk! 

Gróf Bethlen Gábor: Nagyon örvendek, hogy 
Kis-Küküllőmegye is eljött, kifejezést adandó azon ér- 

dekközösségnek, mely e két megyét egymáshoz köti. 
N két megye tiz éven át párhuzamban haladt egymás 
mellett s óhajtom, hogy továbbra is ép ugy haladjon. 
Én részemről örvendeni fogok, ha e nemes két vár- 
megye fejlődésében részt vehetek. Köszönöm szives 
figyelmöket s fejezzék ki kérem megyéjöknek szivélyes 
üdvözletemet. 

XX. Honvédtisztikar. Vezető szónok Torkos 
Aladár osztályparancsnok: A helyben állomá- 
sozó honvédtisztikar örömmel járul ezen szép 
ünnepélyhez. Annál nagyobb örömmel teszi 
ezt, mert hisz a polgárság s katonaság közötti 
jó baráti viszony létrejöttében méltóságodé az 
érdem. Fogadja méltóságod a honvédség szi- 
vélyes üdvözletét. : 

Gr. Bethlen Gábor: Azon jó baráti viszony, 
mely közöttünk s a katonaság között fennáll, nem a 
mi érdemünk, hanem az önöké, uraim, kik minden 
alkalommal beigazolják, hogy nemcsak katonák, ha- 
nem első sorban magyarok. Nagyon köszönöm szi- 
vélyes üdvözletüket s csak kérem, legyenek továbbra 
is ápolói az egyetértésnek. Rajtam ez mulni nem fog. 

XXI. Ágost. evanyg. (szás) egyház. Vezető 
szónok Seivert Vilmos lelkész: Midőn egyhá- 
zunk nevében üdvözölnők méltóságodat e mai 
ünnepély alkalmából, "mindenek előtt engedjer 
meg méltóságod, ha ezen ünnepélyen városi 
lelkészünk, ki ez idő szerint az universitási 
gyüléseken tartózkodik, jelen nem lehet. Mél- 
tóságod tiz éves áldásos müködése alatt e me- 
gyében apostola volt a békének, az egyetértés- 
nek s igazságos, pártatlan eljárásával sikerült 
elhallgattatni az elégületlenséget s kiegyenliteni 
a fennállott differencziákat. E tiz év a fényes 
siker korszaka. Tartsa meg az ég méltóságodat 
még soká e diszes állásban és engedje, hogy 
egyházunk és iskoláink számára kikérjük ke- 
gyes jóindulatát. 

"Gy. Bethlen Gábor: Az önök megjelenése és szi- 
vélyes üdvözlete, tiszteletes lelkész urak, garaneczia 
nekem arra nézve, hogy önök is szivélyesen óhajtják 
azon békét s tesvéri egyetértést, melyet létesiteni tiz 
éven át főtörekvésemet képezte. Magam is protestáns 
ember vagyok s igy kétszerte szivesebben támogatom 
az önök egyházát, Iskoláik is mindenkor számithat. 
nak jóindulatomra s ha valamire kérem itt, ugy csak 
azt hirdessék a szószékről, a kathedráról! a békét, a 
testvéri magyar s a haza iránti szeretet. Köszönöm szi- 
ves megjeienésöket s kérem, tartsanak meg jóindula- 
tukban továbbra is. : 

XXII. Kir. ügyészség. Vezető szónok Tá- 
hel István kir. ügyész kifejezi az ügyészség 
legbensőbb üdvözletét. 

Gróf Bethlen Gábor: Köszönöm szives figyel- 
möket s legyenek meggyőződve őszinte jóakaratomról. 

XXIII. Bolya-berethalmi járás községei Ve- 
zető szónoka az összes biráknak Meitert Si- 
mon nemesi biró (németül): Községeink meg- 
bizásából bátorkodunk ma méltóságod elé já- 
rulni, egyrészt kifejezvén őszinte szerencseki- 
vánatainkat, másrészt kérve méltóságod kegyes 
jóindulatu pártfogását. - 

Gróf Bethlen Gábor: Mindenkor szivemen visel- 
tem megyém községeinek érdekeit. Önőkben nyilvá 

nult a lakosság bizalma, törekedjenek községeik 
lésére, a miben, különösen ha egyetérve, békése 
ködnek, mindenkor szivesen fogom támogatni. 

XXIV. Udvarhelymegyei birtokosság. Vezető 
szónok Báró Kemény Béla, üdvözli az ud. 
varhelymegyei birtokosság nevében tiz évi ha- 
zafias müködése után. : 

Gróf Bethlen Gábor: Udvarhelymegye birtokos. 
ságának üdvözlete s szives figyelme kellemesen lepett 
meg s ezt csak annak zálogául veészem, hogy a ba- 
ráti viszony, mely engem a birtokossághoz már ré 
időtől fogva köt, továbbra is változatlan marad. 
XXXV. Román községek küldöttjei. Vezető 

szónok Maurer Béla: Nagy-Küküllő román 
ajku községei is üdvözölni akarták méltóságo. 
dat e mai ünnepély alkalmával, hogy biztosít. 
sák méltóságodat a román lakosság szeretete. 
s tiszteletéről; 

Gróf Bethlen Gábor: A nemzetiségek közötti 
békés együttélés volt urüködésem főtörekvése. Ö,. 
vendek, hogy a román lakosság ezen irányu fárado- 
zásomat méltányolja és csak kérem önököt, óvják 
e békét és egyetértést továbbra is. 

XXVI. Segesvárt időzző magyar szintársulat. 
Vezető szónok Polgár Gyula szinigazgató, a ki átnyujt- 
va egy atlaszra nyomott szinlapot, meghivja a főispánt 
az este tiszteletére rendező diszelőadásra. 

Ezt követőleg fogadta a főispán magánosok tisz- 
telgését közel- s távolról, mig végre délutáni félkettő- 
kor a tisztelgések hosszu sora véget ért. 

A bankette. 

Délután két órakor oly diszes bankette volt a 

eme. 

n mü. 

oCsillag szálloda nagy termében, a minőt Segesvár 
még nem látott. Már réggel nem voltak bankette- 
jegyek kadhatók, mert a terem nem fogadhatta be a 
jelentkezők óriási számát. Igy is mintegy 250 személy 
válogatott, diszes közönség, magyarok, szászok és ro. 
mánok, — vett részt, kik a belépő főispánt riadó él- 
jenzéssel fogadták. A karzat zZsufolva volt diszes 
hölgyközönséggel. Az asztali zenét a segesvári derék 
zenekar szolgáltatta. siltalk 

A második fogás után fölemelkedett helyéről gr. 
Bethlen Gábor főispán, mire az egész közönség 
felállott. Zamatos, magvas beszéddel kezdte meg a 
pohárköszöntések sorát, poharat emelve király ő fel- 
ségére, a legalkotmányosabban uralkodó fejedelemre, 
felséges királyasszonyukra, a magyar nemzet védőasz- 
szonyára, a trónörökös s neie ő felségeikre. valamint 
az egész királyi családra. A valóban szép fenköszön- 
tőt hatalmas, háromszoros éljenzéssel fogadták a je- 
lévők, a zene pedig tust huzott. 

A jó kedv nőttön-nőttt. A harmadik fogásnál 
Szoboszlay Károly, Nagy-Küküllőmegye alispánja 
emelt poharat az ünnepély hősére, Nagy- és Kis-Kü- 
küllőmegyék főispánjára; gróf Bethien Gáborra, ki tiz 
éven át kormánya teljes megelégedésére, megyéje s 
az egész ország szeretetére vezette e két megye ügyeit. 
Az alispán gvönyörüen kikerekitett felköszöntőjét za- 
jos éljenzés követte, különösen, mikor a főispán ne- 
vét emlitette. 

Most megeredt a felköszöntők árja, melyek kö- 
zül kiemeljük a következőket: Báró Szentkereszthy 
Zsigmond poharát emeli gróf Bethlen Gáborra, mint 
az ,„Erdélyrészi magyar közművelődési egyesület 
nagyérdemü, az ország összmagyarságának bizalmát 
biró elnökére. Somogyi István megyei főjegyző a ma- 
ga szokott szép modorával emelkedett hangu beszéd- 

del emeli poharát Tisza Kalmán miniszterelnökre (szünni 
nem akaró éljenzés), a ki több egy évtizednél oly bölcsen, 
oly igazságosan kormányozza az egész országot. 

Ugyanekkor felolvassa az időközben érkezett 
nagyszámu üdvözlő sürgönyöket, melyek közül való- 
ságos tombolást idézett elő Tisza Kálmán távirata. 

Budapest. Főispáni tiz évi működésének mai 
napon való megünneplése alkalmából én is örömmel 
üdvözlöm, s a közügyek érdekében további sikeres 
s hazafias működéséhez a legjobbakat kivánom. 

Beősza, 
Poharat emeltek még: Horváth László kir. tan- 

felügyelő gróf Bethlen Gáborra, Maurer Béla a főispán 
anyjára, Bethleni gróf Bethlen Klára ő méltóságára, Nagy Lajos kir. törvényszéki elnök a szeretet és egyet- értésre, gróf Haller János gr. Bethlen Gáborné ő mél- 
tóságára; dr. Issekutz Viktor Nagy-Küküllőmegye kö- zönségére; Maurer Béla Nagy Sándor rákosi ref. lel- készre és dr, Kein Adolfra; dr. Kein Adolf gróf Beth- len Gábor főispánra; dr. Körmöczi Józset gr. Bethlen Gaáborra; Petki Ferencz Nagy-Küküllőmegye tisztika- 
rára; báró Szentkereszty Zsigmond a honvéd-huszár 
tisztikarra; Somogyi István főjegyző a jelenlevő nők- 
re; dr. Issekutz Viktor Nagy- és Kis.Küküllő megyék 
alispánjaira; Lázár Aurél kir. törvényszéki biró nem 
a sokat emlegetett 54-ik §-ból kifolyóiag, hanem mély 
tisztelete jeléül gróf Bethlen Gáborra, Pestia Demeter 
Gutenau Károly országgyülési képviselőre, br. Szent- 
kereszty Somogyi István főjegyzőre; Horváth László 
Kis-Küküllőmegye tisztikarára és gróf Bethlen Gáborra; 
végre gróf Bethlen Gábor főispán a két megye jelen 
lévő tagjaira. m 0 

A kedélyes lakomának csak esti 6 óra után lett 
vége, a mikor a főispán a jelenlévők lelkes éljenzése 
között, számosak által kisérve, hagyta el a termet. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Szterényi József. 
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Üdvözletek. 

Gróf Bethlen Gábor tiz éves főispáni ju- 
bilaeuma alkalmából számos üdvözlő táviratot 
stb. kapott. Ezeknek egy részét adjuk az aláb- 
biakban : 

Kolozsvár. A magyar állameszme polgári 
hadseregének nagy katonáját, egyik kiváló ve- 
zérét, nekünk szeretett elnökünket köszöntjük 
s üdvözöljük, a mindenhatótól csak erőt s éve- 
ket kivánunk annak, ki férfiui jellemével, ha- 
tározottságával s szivjóságával mintánk, hogy 
egy tapodtat se engedjünk küldetésünk jogá- 
ból, az ősi földből s hogy ingadozás nélkül 
magasan tartsuk a honszerzők, magyar királyok 
és nemzeti fejedelmek szentséges lobogóját. 
Nagyküküllő megye ünnepéből részt kér a haza 
rokonszenve, a nemzeti cultura és az ifju Er- 
dély. Az igazgató választmány nevében Dr. Haller 
alelnök, Biró Béla, Dr. Kelméri Lajos. Nagy 
Béla directoriumi tagok, Sándor Jógzsef titkár. 

Sepsi-Sz.-György. Megyéd 10 éves főispán- 
ságod alkalmával kifejezett szerencse kivána- 
taiban osztozik régi alispánod, Pótsa főispán. 

Földvár. Mint ezelőtti felső-fehérmegyei 
bizottmányi tag üdvözöl mai ünnepeden bará- 
tod gróf Nemes János. 

Medgyes. A mai ünnepély számos éveken 
keresztüli ismétlését főispán Gróf Bethlen Gábor 
urnak őszinte szívből kivánja Gróf Tholdy Lu- 
dovica. 

Maros-Ludas. Fogadd mindnyájunk szives 
üdvözletét a mai napon. Báró Radák. 

Marosludas. Fogadd legőszintébb szerencse 
kivánatainkat. Béldy Ákos. 

Csapó-Radnóth. A tiz évi tevékeny hasznos 
munkálkodásodra fogadd üdvözletemet. 

Gróf Haller Jenő. 
Brassó. Hazánk, nemzetünk és kultur- 

egyletünk javára, melyeknek érdekében tett 
működésével örök hálát biztositott kebleinkben, 
az Isten sokáig éltesse. Dr. Weisz Ignácz fiók- 
egyleti alelnök. : 

Maros. Vásárhely. Politikai és társadalmi 
tiz évi erélyes működését üdvözlöm: addig él- 
jen, mig a honnak él. Lázár Adám. 

Medgyes. Ugy a magam, valamint ágyban 
fekvő apósom Soós Lajos nevében, szivem mélyé- 
ből üdvözlöm méltóságodot tiz éves főispáni 
jubileumának ünnepén, és kérem a mindenha- 
tót, hogy imádott hazánk javára méltóságodat 
még sokáig éltesse. Káplány Géza. 

Kőhalom. A kőhalmi királyi járásbiróság- 
nak van szerencséje méltóságodat sikerült fő- 
ispánkodásának 10 éves jubileuma alkalmával 

szerencse kivánatainak őszinte kifejezése mellett 
hódolatteljesen üdvözölni. A királyi járásbiróság 
nevében, Simai Salamon, kir. alj. biró, mint bi- 
rósági vezető. 

Kolozsvár. Nagyküküllő megye főispánjá- 
nak az erdélyrészi kulturegylet elnökének ju- 
bileuma alkalmából őszinte szívből gratulál 
Antos kulturmérnök. 

Kis-Kapus. Kapus állomás legőszintébb 
üdvözletét elfogadni méltóztassék, s ezen tiz 
éves jubileum alkalmából azon óhajtósunknak 
adok kifejezést, hogy az ég ura méltóságodat, 
megyénk hazafias bölcs kormányzatában év- 
tizedeken át tartsa meg. Fabritius Vilmos állo- 
másfőnök. 

Maros-Vásárhely. Jubileumnak örvendetes 
alkalmából fogadja méltóságod tiszteletteljes 
szerencsekivánatomat. Vita Sándor. 
Kis-Kapus. Tiz éves főispáni jubileum be- 

álltával nem mulaszthatjuk el hazafias lélekkel 
méltóságodat üdvözölni, ez alkalommal azon 
óhajunknak adok kifejezést, hogy az isten mél- 
tóságodot nemzetünk és népe boldogságára so- 
káig éltesse. Larcsai György, községi biró. 

Medgyes. Akadályozva lévén személyesen 
a legmélyebb tisztelettel párosult nagyrabecsü- 
lésemnek kifejezést adni a mai napon, bátor 
vagyok a legalázatosabb kivánatomat, hogy 
többször ismételtessék ezen ünnepély, kifejezni. 
Morscher Károly. 

Medgyes. Tiz éves jubileum örömünnepén 
üdvözli méltóságodot a medgyesi magyar pol- 
gári olvasó kör Ideiglenes tisztikara. 

Kis-Kapus. Tiz éves jubileum alkalmából 
Egerbegy községe üdvözletét elfogadni kegyes- 
kedjen, melyet kapcsolatosan méltóságod iránti 

ragaszkodásának kifejezést ad a képviselő testület 
nevében, Segesvári András, biró. 

Kis-Kapus. Méltóságos főispán úr! Főis- 
páni hivatala viselésének 10 éves évfordulója 
alkalmával fogadja szerény alattvaló szívből 
eredő üdv kivánatát. Nagy Ekemező község elől- 
járósága Ludwig János biró, Welmann Adolf 

jegyző. 
Kis-Kapus. Méltóságod iránti tiszteletem 

jeléül van szerencsém tiz éves jubileuma alkal- 
mával hódolatteljes üdvözletemet kifejezni. Alá- 
zatos szolgája Czitrom Dávid. 

Medgyes. Gróf Bethlen Gábor főispán ő 
méltóságának igénytelen, de tiszta érzületből 
kifolyó alázatos tiszteletemnek személyesen nem 
tudván kifejezést adni a mai ünnepélyen, bátor 

vagyok e sorok által nyilvánitani óhajomat, hogy 
megsokszorozott évekre nyuljék ki a méltóságod 
iránti honfi szeretet és tisztelet. Ekefalvi László 

Ede. 

Szent-Ágota. Mély tiszteletemet mai ünne- 
pélyes napon itt kifejezve, óhajtom, hogy a 
mindenható méltóságodot, szeretett hazánknak 
még számos éveken tartsa meg. Steinburgi 
Pildner Károly, kir. járásbiró. 

Medgyes. Bringt zur zehnjührigen Jubi- 
ldumsfeier döe aufrichtigsten Glückwünsehe 
das Ortsamt Wurmloch. 

Erzsébetváros. Üdvözlői sorában fogadja 
46. éves lelkészi hivatalba működő szolgája 

azon óhaját, hogy 10 évi eredménydús alkot- 
mányos vezetése évtizedeken keresztül, a kü- 
lömböző nemzetiségeket hálára kötelezze. Likirie 
Miklós, nagykapusi görög katholikus lelkész. 

vözletöket küldik. DBáró Jósika Irén és Samu. 

Budapest. E perczben, a midőn mindenki 
szerencsét kiván méltóságodnak, a közigazgatás 
terén való tiz évi sikeres müködéséhez, fela- 
jánlom méltóságodnak legmélyebb tiszteletem 
jeléül az uj földhitel rendszer czimű müvemet, 
mint annak a szilárd jellemü és erős akaratu 
férfiunak, a ki a nemzet anyagi függetlenségét 
ezélzó földbirtok-járadék eszme létesitése érde- 
kében, immár évek óta folytatott küzdelmünk 
élén, tántorithatlanul megállott. És szivem 
mélyéből kivánom: hogy méltóságod a nemzet 
szellemi és anyagi erejének alapját képező 
közgazdaságunk regenerálására és hanyatlott 
anyagi viszonyaink javitására sokáig — sokáig, 
jó erőben és egészségben éljen. Maárk Markus. 

Maros- Vásárhely. Tiz éves tőispáni jubi- 
leumán szívből üdvözli Domokos László kir. táb- 
labiró. 

Bécs. Legalázatosabb és legszivélyesebb 
üdvözletet küld, a mindenhol legnagyobb öröm- 

Legay Mária. mel üdvözölt jubileumra, 

: Nagy-Selyk. Fogadja méltóságod tiz évi 
főispáni jubileuma napján Nagy Selyk község 
hódolatteljes üdvözletét. 

Székely-Keresztur. A jó embert és igaz 

Endre és családja. 

Maros- Vásárhely. Tiz éves jubilaeuma al- 

lőjének legjobb kivánataimat kifejezni, s kérni 
a magyarok istenét, hogy magyar hazánk e 
derék, szivében lelkében magyar hazafias, a 
magyar állameszmének érvényt szerezni tudó 

az isten soká-soká boldogan éltesse; hogy a 
2-ik honfoglalás alapköveit megingathatlanul 
leraknia sikerüljön. Sándor Kálmán. 

Nagy-Selyh. Tiz éves jubilaeuma alkalmá- 
ból Hásság községe űdvözletét elfogadni szi- 
veskedjék, melylyel kapcsolatban méltóságod 
iránti ragaszkodásának kifejezést ad: a képvi- 
selőtestület nevében Andreas Haupt, biró. 

KNis-Kapus. Hazafias lélekkel üdvözöljük 
méltóságodat tiz éves jubilaeuma alkalmából. 
Tiszteletünk és méltóságodbani bizalmunk ren- 
dületlen, mely állani fog örökre. Isten méltó- 
ságodat nemzete és népe boldogitására sokáig 
éltesse. Sálya község megbizásából Dopp György 
h. biró. 

Nagy-Selyk. Tiz éves főispánságának év- 
fordulóját tiszt letteljes hódolatomat, és szivé- 
lyes üdvözletemet. Filep Elek. : 

Budapest. Tiz évi jubileumára, részemről 
és szivemből gratulálok. Kovácsy Sándor. 

Kolozsvár. E mai napra legőszintébb üd- ! 

hazafit üdvözli főispáni jubileumán Gyárfás 

hazánkfiát, az E. m. k. e. nagyérdemü elnökét 

: 

kalmából szabadjon nekem is, alázatos tiszte- 

Medgyes. Die Gemeinde-Vertretung von 
Mardisch beehrt sich Namens der Gemeinde 
Mardisch Euer Hochgeboren főispán Herrn Graf 
Bethlen Gábor zu der heutigen Jabileumsfeier 
zu beglüekwünsechen. Johann Waffenschmidt, 

Vorstand. 

Medgyes. Die Gemeinde Martinsdorf beehrt 
sich zu der heute stattfindenden Jubileumsfeier 
Sr. Hochgeboren H. Graf Bethlen Gábor als 
főispán zu beglückwünsehen. Die Gemeinde-Ver- 

tretung : Schuster, Vorstand. 

N. Selyk. Tiz évi jubileuma alkalmából 
Kisselyk község üdvözletét elfogadni kegyes- 
kedjen, melylyel kapcsolatosan méltóságod iránti 
ragaszkodásának kifejezést ad. A képviselő tes- 
tület nevében: Bráncs Mihály községi biró. 

Kolozsvár. Tiz évi erélyes igazságos és 
tapintatos vezetése által főispáni méltóságnak 
valóban megfelelt jubileuma alkalmából fogadja 
őszinte szerencse kivánatomat. Korbuly Bogdán. 

Erzsébetváros. Tiz éves jubileuma alkalmá- 
ból, szeretett főispánjának a legszivélyesebb 
üdvkivánatait küldi. Az erzsébetvárosi járási 

jegyzői kar. 

Nagy Sink. Fogadja Méltóságod e mai na- 
pon e királyi járásbiróság személyzetének Nagy- 
Küküllőmegyei tiz éves főispáni müködésének 
alkalmával általam tolmácsolt legőszintébb sze- 
rencse kivánatát, Nagy Sink, 1886 év Október 
hó 23-án. Teljes tisztelettel Kaufinann Károly, 
járásbiró. 

Nagy Sink. A tiz évi kitartást koronázza 
a mindenható számtalan boldog évekkel. Iste- 
nünk éltesd szeretett főispánunk ő méltóságát! 
Kivánja: Boldogváros községi előljáróság, és kép- 
viselő testület. 

Erzsébetváros felirata. 

Méltóságos gróf főispán ur! 

A hazafiui érdemek teljességének méltánylása 

vezeti Nagy-Küküllőmegyét akkor, midőn méltóságod 

10 éves tevékeny s hazafiui szempontból oly kitartó 

főispáni müködésének örömünnepét megülni készül. 

Legyen megengedve nekűnk, hogy azon dicsőitő 

tudatunkrá hivatkozzunk, mely szerint méltóságod 
nem kizárólag azon megyéé, tevékeny munkássága, 

bölcs politikai vezetésének hazafiui következményei 

nemcsak ott, de országosan ismervék. miért is váro- 

sunk - e kis magyar óáz - ugy saját, mint szom- 

szédmegyénk politikai és társadalmi életében kifejtett 

müködése iránt érzett odaadó és hálás tiszteletétől ve- 

zettetve mindig hivatva és kötelezve érzi magát ke- 

resni az alkalmat, melyben hazafiui érdemei és férfiui 

erényei iránt elismeréssel adozzék. 

Ezen az évek hosszú során által közvetlen ta- 

pasztalatunkon alapuló határtalan tiszteletünk, tevé- 
keny éltének mindenre kiható küzdelmei közvetlen is- 

meréséből eredt odaadó vonzalmunk és hazafiui eré- 

lyével kivivott eredmények közvetlen méltánylásából 

indokolt határtalan honfiui hálánk — mentse ki jelen 

üdvözletünket is, midőn hivatalosan - más megye 

által rendezett ünnepélyéán — testületileg bár részt 

nem vehetünk, de a közös érzelem kifejezését jelen 

üdvözlő feliratunk alakjában, s egyéni tisztelgésünket 

saját megyénk képviseletében elodázhatlan hazafiui 

kötelességnek tartjuk. 

Egyéneken alapul az összesség létoka, egyesekre 

nehezül koruk iránya, — vezetőktől függ a haza és 

kortársaik üdve, jövője; — s ha az egyének nem az 

összérdek nemes czélja, ha az egyesek nem a kor hi- 

vatása, s ha a vezetők nem a hon és kortársaik jól 

felfogott érdeke és jövőjétől vannak áthatva — akkor 

gyenge lesz az össz, - laza az irány, bizonytalan a 

haza sorsa. 

Méltóságodat történelmi családjának hivatása, 

személyes nemes törekvése, hazafiui fennkölt szelleme, 

s a magas kormány bölcs bizalma — egy oly diszes 

állásba helyezte, melyben az összérdek jól felfogott 

czéljának előtérbe helyezésére, megvalósitására hatni. 

törni, – melyben diszes állása és egyéni nimbusza 

által, korunk legfőbb hivatása — az állami jelleg praeg- 

nans kifejtése – képezi nemes feladatát, s melyben 
mint két megye vezetője, a magyar állameszme túl- 

sulyra emelésében – a haza üdvét, jövőjét biztosi- 

tani van hivatva. 

Tiz év, munkában, küzdelemben, egyéni életünk- 

ben ho:szu köre, – 10 év a történelmi századok ko- 

rában rövid, elenyésző valami; — de az egyéni élet 

10 éve is, ha a munka kedves az eszméért, ha a 

küzdelem édes a lelkesedésért, melytől áthatva van — 

röviddé válik, s mégis a történelmi századok korában 

méltó és tartamas helyet foglal el, ha hazánk üdve 
és jövője biztositásának időkörét képezi. 



látta, hogy az nem jól van igy. 

Méltóságod életének 10 munkás és küzdelmes 

évét ünnepli Nagy-Küküllőmegye, 10 oly évet, mely 

fenkölt szelleme és magyar lelkesedése mellett gyor- 

san mult el, de mely a kivivott érdemek, a magyar- 

ság ügyének előmozditása, s a haza jövőjének szilárd 

alapbani biztositása által a történelmi századokban 
méltó helyet vivott ki méltóságod személye, müködése 

és kora részére. 
Egy hosszu mult mulasztását, 

egymagában nem pótolhatja ; 

heti ezt. 

E jövőért, mely a jelen folytatása legyen, fo- 

hászkodunk, egy jövőért, melyet méltóságod vezessen. 

A mindeneknek alkotója adjon méltóságodnak 

erőt e vezetéshez, kitartást a megvalósitáshoz, hosszu 
életet egy hosszu fényes jövőhez. 

Tartsa és óvja isten méltóságodat szeretett ma- 

gyar hazánk és két megyéje örömére, boldogitására, 

soká! — Eljen soká! 

egy rövid jelen 

egy jövő a jelennel te- 

Szab. kir. Erzsébetváros közönségének 1886. évi ok- 

tóber hó 21-én tartott rendkivüli közgyüléséből. 

Joseffi József, 
polgármester. 

Lengyel Márton, 
főjegyző. 

A hazai ipar. 
Felhivás Nagy-Enyed város s vidéke közönségéhez ! 

Az erdélyrészi magyar közmivelődési egyesület 

a hazai ipar pártolása érdekében egy nagy nemzeti 

mozgalmat inditott meg. Folyó évi junius havában 

kibocsátott felhivásában rámutatott Erdély szövő ipa- 

rára: négyszáz posztógyártó ezégre, mely Erdélyben 

a déli határszéleken dolgozik és arra a nagy tevé- 

kenységre, melyet a Székelyföldön a len-, kender- és 

gyapotszövés terén egyesek és társulatok kifejtenek. 

Erdély szövő iparának a haza határain kivül ki- 

zárólag Románia volt a piacza. 

A közelebbről kitört vámháboru azonban e pi- 

aczot bezárta előttüunk. És igy, mig Romániában a 
nemzeti ipar érdekében gyárak emelkednek, addig Er- 

délyben a már meglevőket fenyegeti a megsemmisüles 

veszélye. E veszélynek magunk vagyunk a fő okai. 

Mert — pirulva kell bevallanunk — rajtunk erőt vett : 
kicsinyelni a hazait, magasztalni az idegent; amazért 

nem adni semmit, ezt pedig birni minden áron. 

A nemzet politikai életének kormányán ülő ve- 

zéférfiak és az egész mivelt társadalom egyformán be- 

Belátta Nagy Enyed 

város képviselő testülete is. 

Ezért fordulunk városunk és vidéke közönségé- 

hez. Tettre akarjuk hivni azokat, kik a kiáltó szót 

megértették; álmaikból akarjuk felkölteni azokat, kik- 
nél még tart a szendergés. 

Mentsük meg a hazai ipart. 

Ha Románia bezárta kapuit, nyitsuk meg ajtó- 

inkat befogadni az üldözöttet. Ápoljuk és fejleszszűk 

vállvetett erővel, szivós ragaszkodással, 

lankadó kitartással. 

Nem csupán magunk, hanem feleségeink, gye- 

rekeink és egész háznépüuk együtt lépjünk a sorom- 

pók közé. 

Véres verejtékkel keresett filléreinket ne dobjuk 
oda a külföldi ipar mindig csillogó, de sokszor selej- 

tes termékeiért. 

A milyen iparunk: olyan legyen viseletünk. Ez 

elvet, mint egy nagy nemzeti parancsot még áldoza- 

perczre sem 

tok árán is meg kellene tartanunk. Mennyivel in- 

kább, ha e megtartást saját egyéni hasznunk is ja- 

valjal Mert ne mondja senki, hogy az erdélyi szövő- 

ipar a mi igényeinket ki nem elégitheti. E termékek 
— hár a szemnek nem oly megkapók — tartósság s 

s épen ezért olcsóság tekintetéhen is jóval felülmulják 
a külföld iparczikkeit. 

Egy dologra van szükség csupán: nem szégye- 

nelni senkinek, sőt a teljesitett hazafiai kötelesség ne- 

mes büszkeségével viselni a ruhát, melyet e haza 

földje termett és e haza gyermekeinek szorgalma ál- 

litott elő. 

Ha a hazai ipar pártolásában egymás közt ver- 

senyre kelünk, ugy a nem messzi jövőben maga ezen 

ipar fog nyugat iparával versenyre kelhetni. Kezünk- 

ben lesz a fegyver - egy minden ágában kifejtett 

ipar – mely meghóditja dél és kelet népeit. 

Hisszüúk, hogy városunk és vidéke közönsége 

megértette szavunkat; reméljük, hogy a talán még 

szendergök is fölkelnek álmaikból, - Jaj volna ne- 
künk, ha a megindindult mozgalom hullámveréseit 

meg nem éreznők! Ha nem állanánk egytől-egyig tettre 

készen : megmenteni, sőt életerőssé, versényre képessé 

tenni a hazai ipart. 

- E hitben és reményben kértük a helyi szövet- 

kereskekedőkoet, hogy az erdélyrészi kiváló posztógyá- 

rak termékeiből sziveskedjenek - legalább mutatvány- 

nak — pár darabot beszerezni. 

Kérésünket készséggel teljesitették Korbuly Bá- 

lint, Bodola és Vajda urak kereskedésében e beszer- 

zett darabok védjegygyel ellátva valamint a Korbuly 

urhoz megküldött nagyszámu minták már meg is te- 

kinthetők. 
Nincs egyéb hátra. mint ismételni kérő szavun- 

kat: tartsa hazafias kötelességének mindenki, szük- 

ségleteit legelső sorban a hazai ipar termékeiből 
fedezni ! 

A romániai piaczról kizárt és e miatt sok helyütt 
nélkülözéssel küzködő határszéli iparosok és saját 
egyéni érdekeink, de főleg a nemzeti élet jövője — 

e legmagasabb érdek - egyformán követelik ezt 
tőlünk. 

Nagy-Enyed város képviseleti közgyülésének folyó 
évi 62. jegyzőkönyvi szám határozatából. 

Nagy-Enyed, 1886. szeptember 22-én. 
Kovács Gyula, polgármester. Horváth József, főjegyző 

Helyi és vidéki hirek. 
Zászlószentelés. F. hó 31-én, vasárnap d. e. 10 : 

órakor fog a Nro. 1 nagytermében a helybeli .Pol- 
gári Köre uj zászlójának avatási ünnepélye megtar- 

tatni, melyre a meghivók már szétküldettek. Ugyan- 

aznap esti 8 órakor tartatik meg a tánczczal egybe- 

kötött ünnepi zeneestély is változatos müűsorral. 

A király ő felsége jövő kedden reggel huzamosb 

tartózkodásra Gödöllőre érkezik. Csütörtökön, e hó 

28-án a király a budai várlakban nyilvános kihallga- 
tást ad. November 3-án ő felsége Gödőllőről Buda- 
pestre Jön, hogy a delegatio tartama alatt itt időzzék. 

Allami szallitások. A közlekedési miniszter 
egyetértve a kereskedelmi miniszterrel közelebbről 
egy ellenőrző bizottságot fog közelebbről felállitani, 
a melynek hivatása lesz ellenőrizni, vajon az állami 

hivatalok csakugyan a hazai ipar utján fedezik-e szük- 

ségleteiket. Ezen intézkedés valóban üdvös is a hazai 
iparra nézve, mert igy legalább meg lesz a biztositék 
arra nézve, hogy a sok millióra menő állami szük- 
ségletek a honi ipar által fedeztetnek. 

Romániai kereskedők kérvénye az autonom vám- 
tarifa ellen. Bukarestből irják, hogy a romániai 
gyarmatáru-kereskedők kérvényt intéztek a kormány- 

hoz hogy a czikoria és az összes pótkávék be- 
viteli vámját szállitsa le. Miután Romániában eddig 

csak osztrák-magyar pótkávét fogyasztattak és mert 

fölülmulhatatlanok, ezentul is fogyasztatni fognak, ke- 

reskedői körökben nagy feszültséggel várják a választ 

az emlitett kérvényre. 

Tetemre hivás. Tudtára adatik Bone solymosi 
román papnak, hogy a „Gazeta" itélőszéke elé van 

idézve, mert egy ref. magyar pap azt merte irni fe- 
lőle, hogy székely eredetü s hogy a vér nem válik 
vizzé. Bizonyitsa be a „Gazetat előtt, hogy a vér 

vizzé válik, akkor kegyelmet nyer. 

A „Oazeta. Örvend a ,Magyar Polgár" a kul- 
turegylet előhaladásán. Ugyan minek örvendenek kü- 

lönösen olyan nagyon a brassói fiókegylet előhaladá- 

sán? Minő előhaladást tett ez? Azt, hogy Eljene-t 
kiáltott október hó 17-én, midőn a bankette szót 

meghallotta. Uram, minő nagy előhaladás! Hanem az 

aztán igaz, hogy a ,Gazetat nagy előhaladást tesz 
napról-napra a hazudozásban. 

Vak nap. Gyurka József csernátfalusi állami 
elemi iskolai néptanitó tudosit minket, hogy f. hó 
21-én d. u. fél 4 órakor Négyfaluból tekintve, épen 
a tömösi szoros fölött s a hanyatló naptól keletre 350 
magasságban vakitó fénynyel világló, ugy nevezett 
vak napot láttak, mely fél 5 órakor szivárvány 
szinben oszlott fel. Figyelmeztetésére sokan megtekin- 
tették e szép tüneményt. A sajátságos észrevételek, 
jóslatok, most épen a bolgár ügy napjaiban nem hi 
ányoztak. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Szterényi József. 

TMENVEK. 
Szám 4790./1886. n. k. 

Hirdetmény. 
Kikiáltási ár Az árverezni szándékozók kö-lesek az árverezés megkezdése előtt 

Fogaras város mint nagyközség 
előljárósága a képviselettől nyert 
megbizás folytán ezennel közhirré 
teszi, hogy Fogaras város javadal- 
mát képező pálinkamérési jog 1887. 
évi január hó 1-jétől egész az 1889. 
évi deczemer hó 31-éig, vagyis há- 
rom évre terjedő időre folyó 1886. 
évi november hó 8-án délelőtt 10 óra- 
kor a község tanácstermében irásbeli 
ajánlattal egybekötött versenytár- 

I. A községbeni korcsmának kiki- 
áltási ára 500 frt. o. é. 

II. A mezei korcsmának 100 frt. o. é. 

Az árverezni szándékozók köte- 
lesek a kikiáltási árnak 100-át bá. 
natpénzül letenni. 

Az árverezési feltétek minden 

nap reggeli 8 órától délután 6-ig 
Hásság községi irodában, valamint 
a bolya-berethalmi járás szolgabirói 

hivatalánál megtekinthetők. 
Medgyes, 1886. október 10-én. 

gyaláson haszonbérbe fog adatni. 
A feltételek a község tanácster- 

mében a hivatalos órák alatt bete- 
kinthetők. 
A város n. k. előljárósága. 

Fogaras, 1886. október hó 8 

Keresztényi, 
(189) 3-3 főbiró. 

Sz. 7141–1886. 

Arverezési hirdetmény. 
Hásság község tulajdonát képező 

italmérési jog 3 egymásután követ- 
kező évre, 1887. évi Január 1-től 
1889. évi Deczember 31-ig árverés 
utján a legtöbbet igérőnek folyó évi 
November hó 9-én délelőtti 10 
órakor a községi irodában ki fog 
adatni. 

Bolya-berethalmi járás főszolga- 
birája 
(490) 3 3 Lendvay. 

Sz. 7173-1886. 

Árverési hirdetés. 
Szász Ivánfalva község italmé- 

rési joga, valamint két kövü patak- 
lisztelő malma, folyó évi novem- 
ber hó 10-én Szász Ivánfalva 
község irodájában, 3 egymás után 
következő évre, vagy is 1886. év 
január 1-től 1889. évi Deczember 
31-éig nyilvános árverezésen a leg- 
többet igérőnek haszonbérbe fog 
adatni. 

Kikiáltási ár 
I. a korcsmának 400 frt. o. m. é 

II. alisztelő malomnak 300 frt. o. m. é. 
.IV. az ,„alsót malomnak 150 frt 

telesek a kikiáltási árnak 10-át 
készpénzben az árverezés megkez- 
dése előtt alólirtnak kezéhez letenni. 

Zárt ajánlatok csak is a nyil- 
vános árverezés előtt fogadtatnak el. 

nál, valamint Szász Ivánfalva köz- 
ség irodájában a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők. 
Medgyes, 1886. okt. hó 13-án. 
Bolya-berethalmi járás főszolgan 

birája 
494) 2-3 Lendvay. 

Sz. 7203-1886. 

Arverezési hirdetmény. 
Muzsna mezőváros tulajdonát ké- 

pező italmérési jog, valamint két, egy 
kétkövü és egy egykövü patak- 
malmai folyó évi November hó 
12-én délelőtt 10 órakor Muzsna 
mezőváros irodájában 3 egymásután 
következő évre, nyilvános árverezé- 
sen a legtöbbet igérőnek haszonbérbe 
fog adatni. 

Kikiáltási ár 

I. anagy korcsmára 300 frt. o. m. é. 

II. az ellenőrző korcsmára 150 frt 
III. a ,felső" malomnak 400 frt. 

Az árverezési feltételek alólirott- 

.házába. 

a kikiáltási árnak 100-át bánat- 
pénzül letenni. 

Zárt ajánlatok csakis a szóbeli 
versenytárgyalás megkezdéséig fo- 
gadtatnak el. 

A nagy korcsmát, az ellenőrző 
korcsmával együtt. egy és ugyan- 
azon személy nem veheti ki. 

A feltételek ugy alólirottnál, va- 
lamint Muzsna mezőváros irodájában 
a hivatalos órák alatt bármikor meg- 
tekinthetők. 

Medgyes, 1886. október 13-án. 
Bolya-berethalmi járás főszolga- 

birája 
(496) 2 3 Lendvay. 

mmm 

lekel Gyula 
ügyvédnek 

irodája áthelyeztetett a 
fekete-utczában 391. h. 
szám alatt fekvő saját 

(4180) 3-4 

Az árverezni szándékozók köte-! 

Brassó. ALEXI könyvnyomdája. 
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